

# 2000 年 的 声 学

关定华

(中国科学院声学研究所)

## 一、声学的特点和发展趋势

声学是研究物质中机械波的产生、传播和接收及其与物质的相互作用的科学。声学既是一个老学科，又是一个新学科，我国发掘出的商代编磬（公元前 17—12 世纪）已有很接近自然律的乐律，比希腊毕达哥拉斯利用弦长提出自然律的乐律要早一千多年。河南出土的战国时代的编钟很接近现代键盘乐器的乐律，一个钟能发两个音，它的调音是利用振动的节线，很符合现代声学理论。在国外，声学也发展很早，集经典声学大成的瑞利声学理论一书发表在 1877 年。但声学又是年轻的、生气勃勃的新兴学科，它的许多分支学科和技术是近几年才出现的。如超声表面波器件就是很新的器件，年龄和大规模集成电路差不多。语言识别与语言合成的真正进展还是在电子计算机出现之后。声学总是随着新的技术和新的需要而不断更新自己的研究内容和手段。声学是近年来发展最快的学科之一。

现代声学的特点和发展趋势是<sup>[1]</sup>：

(1) 频率范围广：可听声的频率范围是 20 赫到 20,000 赫。可是现代声学研究的声的频率范围不断向高端和低端扩展。20 千赫到  $5 \times 10^8$  赫的声称为超声， $5 \times 10^8$ — $10^{12}$  赫的声为特超声。 $10^{12}$ — $10^{14}$  赫则是分子热运动的范围。20 赫以下称为次声。人们接收的次声低到  $10^{-4}$  赫。目前整个声学研究的频率范围跨越  $10^{16}$ ，是物理学任何一个分支少有的。随着频率的升高，声学进入微观世界，不断发现新的现象和新的应用。声学既有经典的性质，又有量子的性质，成为打开微观世界的一把钥匙。

低频的声波，随着频率的降低，吸收衰减越来越小，穿透能力和传播距离大大增加，成为观察大气、海洋、地壳中许多现象的强有力的工具。

(2) 传播介质广，穿透能力强：人们最初只注意到空气中的声波。但后来水声、超声等的研究，把介质扩大到各种气体、液体、固体、等离子体等。凡有物质的地方，声波都可以传播。许多光波、电磁波不能穿透的物质，声波都可以穿透。例如在海洋和地壳中，能远距离传播的就只有声波。所以现在人们把声学技术列入探索物质结构的三大技术（声学技术、电磁技术、粒子作用）之一是有道理的。声波穿透物质可以带来物质内部结构的信息，或改变物质的状况。目前的发展趋势是介质种类不断增加，观察的深度、广度和取得的信息不断增加。

(3) 与其它学科互相渗透，应用面广：声波在大气中传播的研究形成“大气声学”，与大气物理、气象学有密切的关系，利用次声和声雷达可以观测大气中的现象。声波在海洋中传播的研究形成“水声学”，声波成为水下观察的最有效的工具。与海洋开发、水下战争等有密切关系。声波在人体中传播的研究形成“医学超声学”，目前超声诊断对许多疾病有极好的效果。此外，声-光，光-声，声-电，电-声等相互作用和转化都不断在人们面前展开广阔的前景。声学与计算机数据处理的关系也是极其密切的。语言声学最早使用计算机处理数据。利用计算机处理数据的超声诊断设备可以提供丰富的人体中的信息。声学与其它学科相互渗透，不断形成新的分支学科，是近年来的发展趋势。声学在国防、国民经济和人民生活的各领域中有十分广泛的应用。

近代声学不断深入到人的思维和大脑活

动。很有可能，声学是人类最先突破人脑活动禁区的学科。

## 二、当前活跃的分支学科

在国际上声学学科中最活跃的分支学科有超声学、水声学、振动与噪声、语言声学、生理声学与心理声学等。

现在可以利用远红外激光产生频率高到 $3 \times 10^{12}$ 赫的超声波，接近晶格振动的截止频率。高频声子与物质中许多微观结构，如原子、电子、空穴、位错、载流子等都有相互作用，可用于研究晶体、超导体和中子星的塑性流，测量超导能隙、金属的费米面，研究固体的声子谱等，成为研究金属、非金属及玻璃态等物质的重要手段。特超声又开发了许多新应用技术，如声电子自旋技术、声核磁共振技术、自旋声子谱仪，薄膜声子谱仪等<sup>[2]</sup>。

超声显微镜可以根据物体声学特性的差异来观察物体，给出物体的弹性象，能补充光学显微镜和电子显微镜之不足。目前工作频率达 $4.2 \times 10^9$ 赫，分辨率可望达到500埃。

在液态金属、电解液和等离子体中，已发现载流子同声波可以相互作用。

液氮中声波有多种传播方式。第一声是同普通流体中声波很相似的振动。 $\lambda$ 过渡区的很多测量都要涉及第一声的衰减。第二声是在大容量液氮中传播的温度波和熵波。对超流氮的理解有主导作用。第三声是超流氮膜上传播的表面波，可以提供关于极薄“非饱和”膜平均超流密度的资料。第四声是超流体通过充满液氮细缝中的压缩波，是测定液氮超流成分最精确的方法。第五声是在液氮装在superleak多孔固体中的温度波。液氮中声波的研究不但对低温物理有重要意义，许多研究结果也有很大的应用前景<sup>[3]</sup>。

声学与近代物理学的发展有密切的关系<sup>[4]</sup>。例如近代物理中对分叉、混沌等非线性现象非常重视。这些现象在光学中要费很大的力气才能出现，但在流体力学和声学中却很容

易出现。这对非线性现象的研究有好处，我国学者在美国加州大学发现的孤粒子，就是明显的例子。

超声电子学是随着大规模集成电路的工艺同时发展出来的，在高频信号处理中起着重要的不可代替的作用。目前表面波器件发展最快。利用声表面波器件做成的延迟线、滤波器，利用声-声，声-光，声-半导体载流子相互作用做成的放大器、谐振器、卷积器、相关器、存储器、声光偏转等仪器，由于体积小、制造容易、性能优越而得到广泛的应用。

利用超声可以对重要的材料和部件进行检测，可以测量流量、温度、粘度等，在工业上有重要应用，对提高产品的成品率，节约成本，保证质量等起重要作用。国际上对超声在固体中传播、反射、散射进行了深入的研究，发展了探伤技术，特别是在伤的定量、显象和利用计算机提高检测能力方面做了许多工作。声全息的研究也受到很大的注意。对固体在塑性变形和伤的发生、发展过程中的声发射，以及位错发生和奥氏体到马氏体的转变中的声发射规律进行了研究，并用来作为检查材料的手段。岩石声学可以探测岩石的坚固程度对矿井桥梁施工、工程勘探起了重要的作用。

把超声检测方法应用到人体上可以进行颅脑、眼部、心血管、肝胆脾、泌尿、妇产科等多种疾病的诊断，并能对内脏或病变进行断层显示成象，有特殊的诊断效果。最近发展的计算机辅助的超声层析术有很好的效果。

高强度的超声产生机械效应、热效应、化学效应或生物效应，能改变物质的性能和状态，或加速某种过程，在技术上有些独特的优点。超声清洗、焊接、搪锡、加工、乳化、粉碎、分散、雾化、提取、金属成型等已成为工业中的新工艺，有独特的效果。油掺水、油掺煤超声乳化可以节能，改善大气污染。超声处理种子能提高发芽率。超声治疗（如粉碎肾结石）和外科手术等也有相当的应用。

随着工业与交通的迅速发展，噪声污染日益严重，噪声的机理、噪声的测量和噪声的控制

是这方面的主要研究课题。对气流噪声、冲击噪声、随机振动、振动的辐射方面的基础研究都有很多进展。在测量方法上，近年来着重声功率测量与声源定位的测量。在噪声控制方面，除制定标准和立法外，对飞机、地面交通工具和工业噪声控制的技术都有较大进展，噪声已有显著降低。各种吸声系统、吸声材料、阻尼材料、隔声系统、消声器、振动/冲击控制系统和主动噪声抵消系统都已大量应用。利用机器发出的噪声可以检查机器的故障。

语言声学、生理和心理声学近年来特别活跃<sup>[3]</sup>。语言声学对人类语言产生、接收和理解等高级神经活动与思维过程的研究也有进展。随着计算机和大规模集成电路的发展，人们自古幻想的口语操纵机器，机器人讲话和阅读等已成为现实，并在一定范围内实际应用，如电话订火车票，声控手表等。声码器可使语言信息压缩几十倍，仍能保持很好的语音质量。

听觉的研究进展比较快，外耳和中耳的许多问题已经弄清，现有的大量工作集中在听神经和脑神经活动的空间和时间分布方面，听觉研究与其它感觉学科比较起来，已更接近生命科学的核心领域。在心理声学方面，人们发现人对声的感觉是与声强成幂数关系。对小信号检测，噪声中提取信号能力的研究也取得重要结果，这对理解脑神经的活动规律很有帮助。

高保真度的立体声录放系统，房间的声学设计，利用电子计算机的合成音乐，都达到较高的水平。

海洋中只有声波能远距离传播，因此水声就成为水下探测、通信、导航、遥感等最有效的手段。水声学的研究一方面是为了满足反潜艇战的需要，一方面也是海洋研究和海洋开发的重要手段。近年来对于各种水文条件下（包括声道、反声道）的声传播，有水平变化情况的声传播，内波、波浪和微观不均匀性、引起的声信号起伏，信号的多途径、频散引起的畸变，海中的混响、散射场，目标反射的谱结构，海底对声传播的影响，地声模型，海底识别，海洋噪声的机制及其特性的研究等都有很大进展。在水声

应用方面，各种用途的声呐都达到较高水平，有很强的探测能力。目前特别重视的是超远距离（几千公里）探测的声呐系统和高分辨率的声呐系统，对目标的识别研究也有较大进展。在海洋研究与海洋开发方面除用声波导航、定位、通信、遥测、遥控外，目前特别注意发展海洋声遥感，包括海洋声层析图、内波声遥感、海底地质的声学勘探等。利用声波探鱼，海道测量，地貌测量等技术在海洋开发中起着重要的作用<sup>[6,7]</sup>。非线性参量阵波束窄，没有旁瓣，频率低，在探测中有独特的应用，近年来发展很快<sup>[8]</sup>。

地层中的声波是研究地层内部构造、地震和地球潮以及预报地震的重要手段。利用矿井岩石破裂时的地声发射可以保证矿井的安全<sup>[9]</sup>。大气中各种次声源如台风、雷暴、核爆炸等引起的次声可以传播很远的距离，近年来发展了大气中的次声及声-重力波的传播理论和声源监测技术，可远距离进行台风和核爆炸的监测。

### 三、国内声学研究现状

我国有组织地进行声学研究工作是从1956年十二年远景规划后开始的。我国在建筑声学、噪声控制、超声、语言声学、大气声学、水声学、电声学、音乐声学方面均有工作。有些工作获国家自然科学奖，有的工作获国家发明创造奖，受到国内外的重视。我国的声学研究工作与国防、国民经济、人民生活有密切联系，成果推广较快，在国家建设中起了重要作用。

在水声学方面，我们发展了浅海声传播理论，深海会聚区理论。建立了海底声学性质研究及用声学方法对海底底质分类方法的研究。开展了声场数值预报、简正波过滤、简正波与射线之间的转换关系、远距离混响、海洋噪声场、舰船噪声、声场起伏与内波的关系、海水声吸收、水下物体声反射等方面的研究，并进行了大量水声物理实验。浅海声场的工作有较大的创造性，受到国内外的重视，并获国家自然科学奖二等奖。

我们发展了高性能压电陶瓷、压电单晶、压电聚合物、夹心式高分子-压电陶瓷复合材料以及有关的吸收、阻尼等材料。发展了多种新型换能器和相应的换能器理论。

在水声信号处理方面,开展了极性相关、数字多波束、脉冲压缩技术、高速FFT、高分辨率谱估计以及自适应技术等方面的研究。大规模集成电路及微计算机在声信号处理上的应用有很大的进展。

我们发展了水平及垂直鱼探机、浅地层剖面仪、各种测深仪、多波束测深仪、旁视声呐、声释放器、声学波浪仪、方阵水下全息系统等,并得到重要的应用。

在超声方面,我们开展了探伤方面的研究,包括探伤换能器和探伤仪的研制,缺陷的声散射场的光弹显示和理论计算等。研制了超声显微镜和光声显微镜。开展了地下岩石的声探测、粗晶粒金属探伤、超声石油探井等工作。发展了各种型号的超声探伤仪、测厚仪、流速仪、风速仪等。

在医学应用方面发展了多种诊断用的超声诊断仪,多普勒血流计,并在临床应用上取得了丰富的经验。在超声治疗、超声粉碎结石等方面应用也有不少工作。

进行了各种超声表面波器件的研制和理论研究。超声表面波器件得到广泛的应用。

开展了流体动力学超声乳化、粉碎、雾化的工作,在燃油掺水,COM(油煤混合燃料)的制备中得到成功,有很好的节油效果。

在超声加工处理方面,超声清洗、处理、钻孔、焊接、搪锡、冷拉钢管等取得很好的成果,用超声照射处理粮食、中草药种子得到很好的效果。对进行超声加工处理用的换能器、变幅杆等进行了研究。

高频声子、分子声学、液氮中的超声等方面的研究也有进展。

在语言声学方面,进行了汉语的分析,包括元音、辅音、声调、共振峰的研究。开展了语言清晰度及语言知觉特性的研究。

开展了用计算机合成汉语发音的研究。利

用小型计算机和微机完成了语言识别系统,对单呼语言有较高的识别率。

在建筑声学和噪声控制方面,进行了各种厅堂音质的设计,开展了房间声场、第二音质评价标准等方面的研究,建立了模型实验,成功地完成了不少厅堂的音质设计,研究设计了多种吸声材料与结构、消声器、隔声罩、隔声机构等。对气流噪声有深入研究,并获国家自然科学奖三等奖。对大工厂进行了噪声调查和综合治理。对城市环境噪声进行了系统的调查研究并提出了标准。

在大气声学和地声学方面,我们研究了大气中声传播规律,进行了台风、核爆炸等次声信号的监测,研制了高灵敏度的地听器,并测到了震前地声。

我们研制了各种传声器、扬声器、耳机、助听器、拾振器、电声系统、声学仪器,建立了声学测量标准。对电声理论和立体声理论方面也进行了研究。研制并生产了声级计及多种声学仪器。

#### 四、发展前景

声学是应用性很强的学科,因此,声学学科的发展就不能不比其他物理学科更受社会直接需要的影响,对社会贡献也更直接。

声学与其他学科互相渗透。有关学科(如微电子学和微计算机,新型功能材料)的迅速发展和重大变化,会在声学中引起大的反响,大大促进声学的发展,反过来声学对新的工业技术革命也将会有重大的影响,如第五代计算机、信息革命、机器人等的发展都离不开声学。

声学研究在国内有一定的基础,有相应的指导力量和骨干力量,有迅速发展的条件。声学是物理学中的“轻工业”,有一定的设备条件就可以发展。从上述几点看来,声学应该大力的发展。

可以设想,在1990年以前,声学将发展已有基础的分支学科,加强和填补薄弱或空白的分支学科。大力加强应用研究,着重解决与信

息科学、能源、环境、海洋开发、材料等方面的关键重大问题：如声遥感、声探测、语言和声信息处理、语言机器、超声处理和节能技术、噪声控制、新型声传感器、超声电子学、生物医学超声等，努力为国民经济和国防作出贡献。继续重视基础研究，着重听觉理论，超声与物质微观结构的作用，超声的传播、反射和散射的规律，非线性声学，声在海洋、大气和地壳中传播的规律，噪声源的研究，声对物质的作用机理，努力提高研究水平，力争在本世纪末，声学的一些主要分支学科在研究力量和贡献方面达到国际先进水平，对学科的发展作出重要贡献。一般的分支学科能跟上国际上的步伐，满足国内的需要。

从学科角度来看，应着重发展超声学、水声学、噪声控制、语言声学，填补生理声学、心理声学方面的空白，相应地发展建筑声学、大气声学、电声学、音乐声学等。

在研究工作的基础上，加强声学方面的仪器和设备的研制和生产，力争在较短期间内，能满足国内需要，在国际市场上有竞争能力。

#### 重要的课题：

(1) 噪声控制：今后应着重研究气流、振动辐射、冲击等噪声的产生机理，研究声源定位和利用噪声和振动监测机器质量和故障的方法，研究控制噪声的新方法和新技术，研究环境噪声的标准、立法等。

(2) 心理声学和生理声学：应着重研究听觉神经系统，研究感觉细胞的机械变形到神经脉冲的产生过程，对于听觉神经的信号如何传给脑神经，以及脑神经的感知问题，争取有所突破。

(3) 语言声学：随着计算机和大规模集成电路的发展，人工合成语言、机器识别语言发展很快。目前面临的问题是要扩大词汇，建立连呼和不依赖发言人的识别系统。合成语言也要加强自然度。要对语言和人对语言的知觉特性有更深入的研究。在汉语特点和汉语知觉特性方面的研究工作理应由我国科学工作者完成，这是责无旁贷的。争取第五代计算机在实现人

机通过语言进行对话和语言打字方面有更大的突破。

(4) 超声：今后着重研究超声在固体中的传播、反射、散射的规律。同时要发展各种新的探伤技术（包括声发射技术）。一方面要解决困难的物体（如粗晶、人体）的探伤；另一方面要进行更细微的观察（如超声、光声、电子声显微镜观察），并使用计算机辅助，以得到更多的信息量，达到自动化，获得定量和成象等结果。

(5) 特超声：将着重研究声子与物质微观结构的相互作用，为了解物质微观结构提供手段。

(6) 超声电子学：发展新理论和新器件，为高频电子学的信号处理提供新的手段。

(7) 超声对物质的作用：着重扩大应用面，寻求新的应用，争取在节能方面，如 COM 燃料、油掺水、水煤浆等的超声制备方面做出成绩。与物理、化学、生物等学科密切结合研究超声作用机理，包括对生物作用的机理。

(8) 海洋、大气、地壳中的声传播及应用：为此要研究声在海洋中传播的规律，研究利用声波的变化遥感海洋环境的方法，如海洋声层析术，海底地貌声遥测等。研究远距离探测和近距离高分辨的探测和成象技术、声全息技术，发展水下通信、定位、动态定位、井口重人等技术。研究相应的信号处理技术、换能材料和换能器技术。开展声在大气中传播和次声探测技术的研究。开展深地层探测技术、三维地震勘探技术和岩相法方面的研究。

(9) 电声学：加强新型电声器件，如硅片、高分子薄膜和光纤换能器的研究，形成集成传感器。研究高质量的激光录音、数字录音、放音和传输系统，把音质推向新的水平，以满足人民文化生活的需要。

本文的内容，曾征求过国内不少专家、教授的意见，在此一并致谢。

#### 参 考 文 献

[1] Physics Survey Committee, Physics in perspective,  
(下转第 534 页)